



◆真子

日本明仁天皇的长孙女真子公主日前正式宣布与大学同学小室圭订婚,婚礼定于明年秋天举行。正式结婚后,真子将失去皇族身份。

如同自己名字的寓意一样,真子公主一直追求普通人真实自然的生活,从幼时就意识到结婚就是放下皇室身份的时刻。皇室成员出行一般都要考虑到安全问题,但真子公主勇敢尝试过自己乘电车、看演唱会,还隐瞒公主身份在国外留学。

真子婚后,日本皇室人数将降至18人,天皇孙辈男丁只有一人。这再次引发日本国内关于皇室继承危机以及能否让女性继承皇位的热议。

留学时隐瞒公主身份

现年25岁的真子是日本天皇次子秋筱宫文仁亲王与纪子王妃的长女,有一个妹妹佳子公主和一个弟弟悠仁亲王。

这位长相清纯可爱、性格爽朗的公主一直深受日本民众喜爱。日本共同社援引宫内厅相关人士的话说:“她作为长女的责任感很强,有自己的主意,但同时也会考虑父母和周围人的想法,从小就有认真和温和的优点。”

与大多数日本皇室成员一样,真子从小学到初中、高中都在与皇室颇有渊源的学习院度过。

但是,真子高中毕业后没有进入学习院大学,而是进入了人文社科领域学习面更广的国际基督教大学继续深造,专修美术和文化财产研究。日本媒体说,这说明真子“非常有主见”。

据共同社报道,真子在少年时代有很多出国开拓眼界的机会。初中时期,她曾在外祖父的奥地利朋友家中寄宿。她还随父亲出国旅行,去过马达加斯加和老挝。

为了学习自己喜爱的艺术类专业,真子两度赴英国留学。她曾在英

国爱丁堡大学短期留学,学习美术史。从国际基督教大学毕业后,她赴英国莱斯特大学研究生院学习了一年博物馆学,获得硕士学位。

目前她在东京大学综合研究博物馆担任特聘研究员,并在国际基督教大学研究生院攻读博士学位。

真子在英国莱斯特大学进修期间隐瞒了公主身份。她的课程主管西蒙·内尔教授说:“她真是一名出色的学生……她温和有礼,是个非常不错的人。”一名辅导教师说:“她的目的就是当个普通学生,所以在一群学生里,你永远看不出她与别人有什么不同。”

真子作为皇室成员,特别是最年长的公主,也承担着一定的皇室公务活动,包括出席各种会见、仪式以及出国访问等。由于有两次赴英留学的经历,她精通英语,在国外访问时无需翻译就能交流,在活动中也能用英语致辞。

2011年日本东北地区发生大地震后,真子前往岩手县与宫城县灾区参加志愿者活动,帮助灾区儿童。她在记者会上说:“我切实感受到,很多事不亲眼目睹就难以了解。”

结婚就放下皇室身份

小室圭是真子的大学校友,现就职于一家律师事务所,同时也在二桥大学研究生院进修。

本月3日,真子与小室圭举行新闻发布会,宣布订婚喜讯。在发布会上,身穿浅绿色礼服的真子和未婚夫笑容灿烂,彼此注视的目光中含有深深的爱意。两人在发布会上介绍了他们走到一起的经过。

2012年,在国际基督教大学举行的一场留学政策说明会上,真子和小室圭相识,之后开始约会。真子说,自己是被小室圭阳光般的笑容所吸引。

不久后,两人分别去了英国和美国留学,虽然距离遥远,但经常保持联系。距离的遥远并没有淡化两人的恋情,他们回国后确认了彼此的心意。2013年12月,小室圭向真子求婚,真

子“当场就接受了”,随后两人“向着结婚的目标深入交往”。

根据日本1947年实行的《皇室典范》,女性皇室成员如与平民结婚,婚后将脱离皇籍。对于这一点,真子早有心理准备。她说:“儿时起我就意识到,结婚就是放下皇室身份的时刻,我带着这种想法走到今天。”

这位有主见的公主显然明白幸福的要义。她笑着说:“如果能够建立温暖、舒适、充满笑容的家庭,我将非常开心。”

日本皇室公主下嫁平民已有先例。2005年,天皇的女儿清子“下嫁”给一名公务员后,改名为黑田清子,失去了皇族身份。真子也不例外。据日本媒体报道,真子婚后将搬出秋筱宫邸,作为普通人“小室真子”开始新生活。

观察

公主下嫁变平民 日本皇位继承危机难解



◆真子(左一)和父母、妹妹、弟弟

女性能否继位引热议

目前,日本皇室成员仅余19人,真子婚后将降至18人,而其中6名是年轻未婚女性,包括皇太子家的长女爱子。另外12人中,除了10岁的悠仁之外,年龄都超过50岁。随着高龄成员老去以及单身女性结婚,皇室成员预计将进一步减少。

《皇室典范》规定,只有男性皇室成员才能继承皇位。目前,日本皇室中拥有皇位继承资格的仅有4人,按照继承顺位分别是天皇长子皇太子德仁、次子秋筱宫文仁、天皇孙子悠仁以及天皇81岁的弟弟常陆宫正仁。作为天皇孙辈中唯一的男性,10岁的悠仁肩负皇室传承的重担。

皇室“人丁不旺”引发日本各界对赋予女性皇位继承权的热议。早在2005年,当时的小泉内阁就开始讨论修改《皇室典范》,其核心包括承认女性天皇、允许迎娶女性皇族的男性成为皇室成员等。其背景是自1965年天皇次子文仁出生后,日本皇室40年来无男丁出生,后继无人。但2006年悠仁出生,皇位继承问题暂时得到缓解,修改《皇室典范》一事不了了之。

但年轻一代只有一名男丁并不足以完全打消人们对皇位传承稳定性的忧虑。2012年,针对皇室人丁凋零的困境,当时执政的民主党(现在的民进党前身)政府提出,可以允许女性皇族婚后留在皇室内,创设“女性宫家”。

所谓“宫家”,是指被赐予宫号的皇室家族,如秋筱宫就是文仁亲王的宫号,秋筱宫家现有成员5人,包括秋筱宫夫妇和他们的三名子女。如为女性皇室成员新设“宫家”,其在婚后将能保留皇籍。

但这一方案遭到保守势力强烈反对,他们认为此举将使皇族中的女性成员不断增加,甚至可能出现女性天皇或者“女系天皇”(即母亲为皇室成员),导致皇室父系传承的传统瓦解。随着民主党政府不久后倒台,该方案也被一笔勾销。

日本明仁天皇去年8月表达“生前退位”的意向后,修改《皇室典范》再度引发热议。民进党呼吁,应朝着允许女性天皇和女系天皇的方向展开讨论,应修改《皇室典范》允许创设“女性宫家”。但这一主张遭到以日本首相安倍晋三为首的保守势力强烈反对。安倍更为倾向的选项似乎是所谓“旧宫家”恢复身份。

二战后初期,为缩减皇室规模、减少“宫家”特权,在美国压力下,当时有11个“宫家”的51人脱离皇籍,他们被称为“旧宫家”。

安倍早在2012年第二次上台执政前,就曾在《文艺春秋》杂志上撰文反对创设“女性宫家”,主张“旧宫家”回归皇族,以及现在的“宫家”过继原皇族的男系男子作为养子,强调皇位的父系继承。2017年1月,安倍在国会众议院预算委员会上公开表示,作为稳定皇位继承的措施,让“旧宫家”恢复皇籍可以成为备选项。

有舆论认为,安倍标榜“女性活跃”的成长战略,提倡男女平等的“女性经济学”,推动女性就业及“女性领导”,但其在皇位继承问题上的立场使其保守本质显露无遗。

今年6月通过的天皇退位特别法案的附带决议中规定,政府应就皇室成员减少问题迅速研究“创设女性宫家等”对策。但这一附带决议并无法律约束力,也没有规定得出相关结论的具体时间。

共同社6月的一项民调显示,支持创设“女性宫家”的民众比例达到63.8%。此前更有民调显示,赞成女性担任天皇的民众比例高达86%。

共同社认为,若不能赋予女性皇族以皇位继承资格,也不创设“女性宫家”,皇室的维持将变得日益严峻。